



В марте 2012 года журнал «Проблемы Дальнего Востока» отмечает 40-ю годовщину своего создания. За эти четыре десятилетия в жизни народов нашей страны и многих других стран произошли судьбоносные перемены. Наш журнал стремится постоянно следить за этими переменами, а потому трансформируется и сам. Неизменным остается только одно — стремление искренне и честно служить отечественной востоковедной науке и способствовать тому, чтобы результаты исследований эффективно использовались в государственной практике, направленной на обеспечение национальных интересов России.

Вглядываясь сегодня в журнальные публикации минувших лет, мы видим в них отображение как стремительно модернизирующегося мира, так и все более возрастающей роли того региона, который служит первостепенным объектом нашего внимания и изучения. На наших глазах возникает новая мировая экономика и политика. Глобальный финансово-экономический кризис последних лет, разразившийся первоначально в ведущих странах Запада и нанеший затем тяжкий ущерб всему человечеству, ускорил тенденцию к обновлению миропорядка. Из однополярного мир становится многополярным. Тем самым открывается путь к поиску мироустройства более справедливого, менее зависящего от произвольных, односторонних решений, опасных для жизни каждого обитателя планеты и целых народов. Евро-Атлантическая парадигма глобального развития больше не может претендовать ни на превосходство, ни, тем более, на всеобщность. Будущее человечества все в большей мере связывается с Евро-Азиатской и Азиатско-Тихоокеанской перспективой.

Эти процессы в самых разных аспектах углубленно анализируются на страницах нашего журнала. Особое внимание уделяется изучению опыта наиболее успешно развивающихся стран и районов Азии. В первую очередь — опыта Китайской Народной Республики, которая за последние десятилетия добилась всемирно признанных успехов в быстром наращивании и оптимизации своего экономического потенциала.

Всестороннему анализу подвергаются реформирование и модернизация китайской экономики, ее поступательное вхождение в мировое экономическое пространство и растущие связи с экономикой ведущих стран. Большое теоретическое и практическое значение имеет исследование антикризисных мер Пекина.

Систематически рассматриваются достижения и проблемы развития стратегического партнерства КНР и России, вопросы безопасности и взаимодействия в рамках ШОС, отношения Китая с другими мировыми державами, странами и районами АТР. Развитию исследований в этих областях способствует также публикация в журнале внешнеполитических документов, отражающих итоги важнейших двусторонних и многосторонних встреч и форумов.

В центре внимания авторов наших журнальных материалов находится внешняя политика других дальневосточных и азиатских соседей России: Японии, Корейской Народно-Демократической Республики, Республики Корея, Монголии, стран АСЕАН. Анализируются потенции сотрудничества Российской Федерации с этими странами в решении региональных и глобальных проблем безопасности, развитии взаимовыгодных экономических отношений, привлечении инвестиций, рациональном использовании ресурсов, освоении новых и высоких технологий.

Интересы журнала постоянно фокусируются на широком комплексе проблем развития российского Дальнего Востока — от истории и демографии до экономики и экологии этого важнейшего региона нашей страны. В любом из этих аспектов едва ли не главное место занимает переплетение и взаимодополняемость внутригосударственных и внешних связей.

Сказанное выше далеко не исчерпывает богатство и разнообразие рассматриваемой в журнале проблематики. Хотя наше издание нацелено преимущественно на освещение наиболее злободневных и острых вопросов современности, достойное место занимают в нем также и сюжеты, связанные с историей, философией, культурой нашего региона. Мы не забываем о том, что востоковедение — наука комплексная, и понять современность подчас невозможно без проникновения в ее традиционные политические и духовные истоки. Это особенно важно при освещении современных идеологических процессов. Кроме того, и это крайне необходимо учитывать для осознания перспектив нашего региона и всей планеты, именно на понимании роли и значения культурных и духовных факторов зиждутся многие представления о конкурентоспособности «мягкой силы» современных наций.

Широта и многоаспектность журнальных публикаций дает определенный стимул для появления работ, находящихся на «стыке» изучения проблем древности и современности, внутренних процессов и внешней политики, востоковедения и отраслевых обществоведческих дисциплин. Хотя таких работ пока еще немного, именно в них можно найти наиболее прорывные подходы к раскрытию подоплеки самых сложных, узловых сюжетов.

Публикации в журнале «Проблемы Дальнего Востока» отличаются не только широтой проблематики и тематического спектра, но и разнообразием авторских позиций. Мы никогда не требовали от наших авторов унификации подходов к исследуемым проблемам. Единственным требованием была и, как мы полагаем, остается — научная добросовестность анализа. На этом основывается и общественная значимость журнала: он не только призван служить делу научного сопровождения государственной политики, но и противостоять мифам, спонтанно или злонамеренно распространяющимся в нашем обществе и за рубежом и наносящим немалый вред национальным интересам России в регионе.

Жанр нашего издания определен учредителями — Российской Академией Наук и Институтом Дальнего Востока РАН — как научный и общественно-политический. И мы стараемся соответствовать этому определению. В наших публикациях можно найти не так много чистой абстракции, хотя она тоже присутствует. Мы стремимся знакомить читателя с новыми концепциями геополитических, экономических, общественных отношений, появляющимися в отечественной востоковедной среде. Но преимущественное место занимает все же анализ конкретных проблем, образующих мозаичную, но все же обладающую определенной целостностью жизнь региона.

Журнал помогает формированию новых кадров востоковедов, консолидации отечественной востоковедной общественности, расширению ее связей с зарубежными исследователями Востока, которые могут знакомиться с наиболее важными публикациями по англоязычному изданию. Поэтому непрестанно расширяется контингент авторов наших публикаций. В их число входят исследователи из самых разных научных учрежде-

ний, высших учебных заведений и практических организаций множества городов нашей страны и зарубежья.

Журнал «Проблемы Дальнего Востока» за четыре десятилетия своего существования снискал доверие и уважение своих читателей. Об этом, в частности, свидетельствуют и некоторые отклики, публикуемые в настоящем номере журнала. По мнению многих аналитиков, в предстоящие годы планету и ее дальневосточный регион ждут не меньшие вызовы и испытания, чем в последнее время. Поэтому планка достижений в нашей работе должна непрерывно повышаться.

*Редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока»*

Директору Института Дальнего Востока РАН  
академику М.Л. Титаренко

Главному редактору журнала  
«Проблемы Дальнего Востока»  
профессору В.Я. Портякову

Уважаемые коллеги!

Сердечно поздравляю редакцию журнала «Проблемы Дальнего Востока» и замечательный коллектив Института Дальнего Востока с 40-летним юбилеем журнала.

Сегодня, когда центр мировой экономической динамики все больше сдвигается в Азию, прежде всего в ее Северо-Восточный регион, повышенное внимание российской и международной общественности вызывает быстрое развитие Китая и других дальневосточных соседей нашей страны. Проблемы ускоренного подъема российского Дальнего Востока также стали ключевым направлением восточного вектора политики России. На этом фоне особо хотелось бы отметить активную роль деятельности ИДВ РАН и журнала «Проблемы Дальнего Востока», которые задают ориентиры объективного, в полном смысле слова — академического подхода к освещению различных аспектов развития региона и нашего главного стратегического партнера — Китая.

Коллектив журнала в тесном сотрудничестве с Институтом Дальнего Востока последовательно отстаивает необходимость усиления «восточного вектора» в экономическом развитии и внешней политике России. В новых условиях Российская Федерация начинает по-настоящему разворачиваться на Восток. Это делает нашу политику более сбалансированной, что укрепляет позиции России в мире.

К достижениям журнала следует отнести и то, что он играет серьезную роль в подготовке научных кадров отечественных востоковедов высшей квалификации.

Желаю редколлегии журнала «Проблемы Дальнего Востока» новых творческих успехов, деятельного служения науке и процветанию России.

*Президент Российской академии наук  
академик*

*Ю.С. Осипов*

Директору Института Дальнего Востока РАН  
академику Титаренко М.Л.

Главному редактору журнала  
«Проблемы Дальнего Востока»  
профессору Портякову В.Я.

Глубокоуважаемые коллеги!

Исполняется 40 лет со дня выхода в свет первого номера замечательного научного издания — журнала «Проблемы Дальнего Востока». Журнал уникален своей способностью, не утрачивая научной глубины и обстоятельности, охватить очень широкий круг проблем, требующих научного осмысления, непротиворечиво сочетая качества серьезного научного и научно-популярного издания. Минувшее сорокалетие пришлось на крайне сложный переломный период в отечественной и мировой истории. Радикальные изменения на Дальнем Востоке, глубокая вовлеченность в них нашей страны потребовали адекватного научного обеспечения региональной политики России. Журнал стал высокопрофессиональной площадкой для информационно-аналитической и дискуссионной активности для российских и зарубежных ученых одновременно благодаря высокому уровню редакционной работы, точному подбору авторов и тем. Его публикации вызывают неизменный интерес не только у специалистов, но и у широкого круга заинтересованных читателей в России и за рубежом. Актуальность задач, на решение которых направлена деятельность редакции и авторов журнала, постоянно растет. От имени Президиума РАН искренне желаю вам сил, энергии, творчества, чтобы справиться с ними. Уверен, что и будет.

*Вице-президент Российской академии наук  
академик*

*А.Д. Некипелов*

Директору ИДВ РАН  
академику М.Л. Титаренко

Главному редактору журнала  
«Проблемы Дальнего Востока»  
д.э.н. В.Я. Портякову

Уважаемые коллеги!

От имени Отделения глобальных проблем и международных отношений Российской академии наук и от себя лично поздравляю редколлегию и редакцию журнала «Проблемы Дальнего Востока» с сорокалетием со дня выхода в свет первого номера.

Хотелось бы выделить два ведущих аспекта научной и общественно-политической миссии данного издания.

Во-первых, журнал и его учредитель — Институт Дальнего Востока РАН — многое сделали и делают для объективного ознакомления широкой российской общественности и экспертного сообщества с политикой, экономикой, международными отношениями восточных соседей России, прежде всего Китая, Японии, государств Корейского полуострова.

Во-вторых, в полном соответствии со своим названием журнал уделяет особое внимание российскому Дальнему Востоку как неотъемлемой составной части Российской Федерации и ее аванпосту в усиливающемся развороте российского государства к Азиатско-Тихоокеанскому региону. Такой разворот, диктуемый коренными националь-

ными интересами страны, делает позиционирование России в мировых делах более сбалансированным и выигрышным.

Желаю коллективу журнала и его авторам новых творческих высот, плодотворного труда на благо Отчизны, крепкого здоровья и благополучия!

С уважением,

*Академик-секретарь  
Отделения глобальных проблем  
и международных отношений РАН  
академик*

*А.А. Дынкин*

Директору  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения Института Дальнего Востока РАН  
академику М.Л. Титаренко

Глубокоуважаемый Михаил Леонтьевич!

От имени ученых Отделения общественных наук РАН сердечно поздравляем Вас и редколлегию журнала с сорокалетием выхода в свет журнала «Проблемы Дальнего Востока». Журнал известен как ведущее научное издание по вопросам общественного развития, истории, экономики, внешней политики Китая, Японии, корейских государств, Восточной Азии в целом и проблемам отношений России с государствами Азиатско-Тихоокеанского региона.

Большое научное и практическое значение имеют материалы, публикуемые в журнале, по вопросам политики России в Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом, ссылки на которые можно встретить во многих авторитетных публикациях зарубежных авторов.

Сложившийся в журнале коллектив, объединяющий специалистов высшей квалификации, решает актуальные вопросы в подготовке научных кадров, регулярно публикуя статьи соискателей ученых степеней по проблемам мировой экономики, политическим процессам международных отношений, истории и филологии Китая и других стран Восточной Азии.

Поздравляя с юбилеем, мы желаем коллективу журнала «Проблемы Дальнего Востока» научного энтузиазма, неустанного поиска, новых творческих достижений на благо развития науки и в интересах нашей страны!

*Академик-секретарь Отделения общественных наук РАН  
академик*

*А.А. Кокошин*

Главному редактору журнала  
«Проблемы Дальнего Востока»  
В.Я. Портякову

Уважаемый Владимир Яковлевич!

Поздравляю редакцию и всех сотрудников с сорокалетием выхода в свет первого номера журнала «Проблемы Дальнего востока».

Ваш журнал создавался командой профессионалов — видных ученых-востоковедов, преданных своему делу специалистов. Благодаря этому он быстро нашел своего читателя, занял достойное место среди отечественных научных изданий. Все эти годы журнал «Проблемы Дальнего Востока» остается надежным источником серьезного

анализа, объективной и достоверной информации по вопросам политики, экономики, истории и социального развития стран Восточной Азии.

Глубокие и взвешенные оценки различных тем и событий делают журнал интересным как для российской, так и зарубежной аудитории. Ваши публикации вносят весомый вклад в экспертное обеспечение внешнеполитических шагов России на Азиатско-Тихоокеанском направлении.

Уверен, что журнал и в дальнейшем будет оставаться авторитетным научным изданием, отвечающим самым высоким требованиям времени.

Желаю успехов, творческих удач и новых благодарных читателей.

С уважением,

*Помощник Президента Российской Федерации*

*С. Приходько*

Директору Института Дальнего  
Востока РАН академику РАН  
М.Л. Титаренко

Главному редактору журнала  
«Проблемы Дальнего Востока»  
В.Я. Портякову

Уважаемые коллеги!

От имени дипломатов-востоковедов и всего коллектива МИД России хотел бы искренне поздравить журнал «Проблемы Дальнего Востока» со знаменательным юбилеем.

На протяжении четырех десятилетий журнал неизменно остается востребованным и авторитетным источником информации по вопросам внешней и внутренней политики, экономики, истории, общественной, научной и культурной жизни государства Восточной Азии. Многолетняя высокопрофессиональная деятельность редакционно-авторского коллектива, большая часть которого представлена известными учеными-международниками, внесла важный вклад в достижения российского востоковедения и экспертную поддержку внешнеполитического курса нашей страны.

Сегодня, когда центр глобального развития неуклонно смещается на Восток, глубокий и всесторонний анализ тенденций и явлений, происходящих в этом районе мира, отношений нашей страны с КНР, Японией, Монголией, Вьетнамом, КНДР и Республикой Корея, перспектив расширения участия России в региональных интеграционных процессах придает каждому номеру «Проблем Дальнего Востока» особую актуальность. Не случайно, что для нас, российских дипломатов, журнал давно стал важным подспорьем в ежедневной практической работе.

Как говорят на Востоке, даже один человек способен вырыть колодец, который напоит тысячу человек. Хотели бы пожелать всему коллективу журнала, чтобы источник знаний, который удалось создать за эти годы, оставался неиссякаемым для огромной аудитории ваших отечественных и зарубежных читателей.

С признательностью,

*Первый заместитель министра*

*А. Денисов*

Директору ИДВ РАН  
академику М.Л. Титаренко

Главному редактору журнала  
«Проблемы Дальнего Востока»  
В.Я. Портякову

Уважаемые Михаил Леонтьевич и Владимир Яковлевич!

Уважаемые члены редколлегии журнала!

Дорогие коллеги!

От имени коллектива работающих в Китайской Народной Республике российских дипломатов-китаеведов и от себя лично сердечно поздравляю вас с 40-летием журнала «Проблемы Дальнего Востока».

За прошедшие годы журнал завоевал прочный авторитет среди ученых, политиков и широких кругов общественности России, стал для них важным источником информации о странах региона.

На его страницах разрабатываются самые сложные и актуальные сюжеты китайской истории, политики, экономики, российско-китайских отношений. Уровень и широта охвата проблем свидетельствуют о том, что журнал достойно выполняет задачу научного сопровождения внешней политики России на восточноазиатском направлении. Уникальны многие публикации по философии, филологии, культурной жизни Китая. Ссылки на публикации «Проблем Дальнего Востока» можно встретить во многих авторитетных работах отечественных и зарубежных авторов. Журнал внес и продолжает вносить весомый вклад в подготовку новых поколений кадров отечественных специалистов-китаеведов и востоковедов различного профиля.

Достойно самой высокой оценки освещение в журнале деятельности Общества российско-китайской дружбы.

Уверен, что Ваш журнал и впредь будет уделять самое пристальное внимание Китаю — одному из главных наших стратегических партнеров, от политики которого все больше зависит развитие событий в мире.

Желаю всему коллективу крепкого здоровья и новых творческих успехов, а также расширения профессиональных связей с китайскими коллегами.

С уважением,

*Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в КНР*

*С.С. Разов*

Директору Института Дальнего Востока  
Российской академии наук  
М.Л. Титаренко

Главному редактору журнала  
«Проблемы Дальнего Востока»  
В.Я. Портякову

Уважаемые коллеги!

Позвольте поздравить вас с 40-летием первого выпуска журнала «Проблемы Дальнего Востока»!

Как дипломаты, непосредственно занимающиеся восточноазиатским направлением внешней политики России, мы высоко оцениваем многолетнюю деятельность редакции журнала. Научные труды, публикующиеся в «Проблемах Дальнего Востока», от-

ражают практически весь спектр политической, экономической и общественной жизни государств региона. Недаром каждый выпуск журнала, едва выйдя в свет, сразу становится настольной книгой всех уважающих себя и свою профессию специалистов по странам Восточной Азии.

Очень важно, что в «Проблемах Дальнего Востока» публикуются как работы уже заслуживших высокий авторитет российских ученых, так и молодых специалистов, которые получают неопределимую возможность обнаружения своих научных изысканий на страницах широко известного в мире издания.

Уверены, что, опираясь на наработанную за долгие годы мощную экспертную базу Института Дальнего Востока Российской академии наук, научный творческий потенциал журнала никогда не будет исчерпан. Со своей стороны, готовы, как и прежде, оказывать всяческую поддержку в развитии ваших контактов с восточноазиатскими партнерами.

Желаем всем сотрудникам «Проблем Дальнего Востока» новых научных свершений, здоровья, счастья и благополучия!

С уважением,

*Директор Первого департамента Азии МИД РФ*

*А. Кулик*

Поступившие и поступающие из-за рубежа поздравления с юбилеем журнала будут опубликованы в следующем номере.